Počet aut roste, silnice nestačí

Odborníci připravují jako novinku počítač, který dokáže řídit auta na křižovatkách

Počet aut v hlavním městě prudce roste. Na jeden vůz již připadají necelí dva Pražané. Výsledkem jsou přibývající dopravní kolapsy. Situaci vyřeší jen nové silnice s více jízdními pruhy. 

Praha - Proti roku 1989 vlastní Pražané skoro třikrát více aut, a také s nimi podle výzkumů Ústavu dopravního inženýrství častěji jezdí.

Jelikož však od té doby v hlavním městě nepřibylo mnoho kilometrů nových silnic, výsledkem jsou zvláště ve špičkách ucpané ulice, některými místy projede i více než sto tisíc aut denně.

Nejvíce jich jezdí v hlavním městě po Jižní spojce a severojižní magistrále, z křižovatek jsou nejvíce vytížené Žitná s Mezibranskou a Anglická s Legerovou. „Tady však jsme už na hranicích možností a o moc víc aut se sem už zkrátka nevejde,“ řekl Vladimír Kadlec z Ústavu dopravního inženýrství.

Lepší počítače

Alespoň částečně by mohl zlepšit dopravu nový systém, který zavádějí pracovníci společnosti Eltodo na Smíchově. Podle ředitele divize Eltoda Rudolfa Pelzla to prakticky bude vypadat tak, že dopravu bude řídit moderní výkonný počítač. Ten bude sám od sebe schopný nechat svítit zelené světlo v případě, že se někde vytvoří dlouhé kolony aut.

V praxi to pak bude vypadat asi takto. V Radlické ulici před křižovatkou u Ženských domovů se bude zvětšovat fronta stojících vozů. Počítač to dokáže sám zaregistrovat a nechá v těchto místech svítit zelenou déle. Tato dokonalá technika dokáže prostě sama bez zásahu člověka řídit dopravu. „Od června bychom měli tento systém pustit na smíchovské oblastní ústředně a napojíme na něj jednadvacet křižovatek,“ vysvětlil Pelzl.

Město by takémělo vytvořit lepší podmínky pro to, aby lidé raději jezdili městskou hromadnou dopravou. Dopravní odborník a pražský opoziční zastupitel Petr Moos tvrdí, že ideálním řešením by bylo mýtné, které by museli platit řidiči v centru města. „Příkladem je londýnský systém. Peníze, které tady město vybere, pak může dát třeba na nákup nových vozů metra, autobusů a tramvají,“ tvrdí Moos.

Záleží na řidičích

„Řidiči by skutečně měli zvážit, zda opravdu potřebují jet autem a jestli by pro ně nebylo lepší cestování městskou dopravou. Je také důležité, aby se postavila další parkoviště P+R na okrajích Prahy u stanic metra, kde by lidé mohli odstavit svá auta,“ souhlasí Kadlec.

Zásadním řešením jak ulevit přecpaným ulicím je výstavba nových komunikací. Jenomže tady má hlavní město velké dluhy. Z důležitého dálničního okruhu kolem Prahy je dokončeno z osmdesáti kilometrů pouhých šestnáct. Přitom tato čtyř až šestipruhová rychlostní silnice je pro metropoli velmi důležitá a pomůže odvést desetitisíce aut z přetíženého Barrandovského mostu a Jižní spojky.

Město však nutně potřebuje i stavbu dalších rychlých silnic. „To se týká i městského okruhu, a především úseku mezi Pelc-Tyrolkou a Malovankou. Dokončení této komunikace by pak pomohlo omezit provoz i na severojižní magistrále,“ řekl Petr Moos.

V současné době město hledá způsoby, z čeho městskou dálnici zaplatit. Na stavbě, která má stát kolem dvaceti miliard korun, by se mohl podílet i soukromý sektor. 
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