Zelená na světlech svítí příliš krátce

Lidé si stěžují, že na přechodech často nestíhají přejít

Praha - Na některých přechodech v metropoli připomínají chodci běžce na krátkou trať. Na několik metrů musí zrychlit svoji chůzi skoro do běhu, jinak by za vyměřenou dobu nestihli přejít silnici. Zelená na mnoha přechodech v Praze totiž svítí jen pár vteřin. Rychlé přecházení často dělá problémy hlavně starým lidem.

„Zelená je čas, který slouží k tomu, aby lidé na přechod vstoupili, ne aby ho celý přešli. To by museli běhat,“ vysvětluje David Nováček z dopravního odboru magistrátu.

Lidé často běhají zbytečně. Každý přechod má takzvanou „vyklizovací“ dobu. „To je doba, po kterou by nemělo přijet žádné auto nebo tramvaj. Je dost dlouhá, aby chodec mohl dokončit přecházení,“ popisuje nastavení semaforů Nováček.

Radnice žádají o prodloužení doby pro přecházení

A tak přestože někde svítí zelená jen pár vteřin, má průměrný chodec dostatek času, aby přešel na druhou stranu ulice.

Podle Nováčka mohou starší a pomalejší lidé využít celý čas zelené a také vyklizovací dobu. Vždy se tak bezpečně dostanou na druhou stranu ulice. Přesto některé radnice zažádaly magistrát, aby jim na některých semaforech dobu pro přecházení prodloužil. Zelený panáček tak svítí déle na některých přechodech v Praze 2 – třeba na křižovatce ulic Francouzská a Budečská. Dobu pro přecházení nechala prodloužit také radnice Prahy 7, a to na Letenském náměstí. „Interval se prodloužil z pěti vteřin na sedm s čtyřvteřinovou docházkovou červenou. Chodci mají proto více času ulici přejít,“ vysvětlil mluvčí radnice Martin Vokuš.

Chodci přebíhali na červenou

Delší zelenou na Letenském náměstí místní přivítali. „Je dobře, že je interval delší. Kvůli složitosti křižovatky se stávalo, že tu chodci čekali i několik minut. Ti méně trpěliví přebíhali na červenou. Teď svítí zelená pro chodce častěji a déle,“ pochvaluje si Magdalena Müllerová, která nedaleko náměstí pracuje.

Zasahovat do semaforů však není lehké. Semafory jsou spolu často propojené a změnit dobu zelené na jednom semaforu znamená, že se naruší semafory v napojené oblasti.

„Mohou se pak vytvářet kolony. Když prodloužíme interval na semaforu o dvě vteřiny, to je doba, za kterou křižovatkou projede jedno auto. Za hodinu už to dělá zhruba čtyřicet pět aut,“ připomněl Nováček.

Semafory a chodci

Zelená je signálem pro vstup na přechod. Poté existuje takzvaná „vyklizovací doba“, po kterou na přechod nevjede žádné auto. Pokud je uprostřed ulice dělicí ostrůvek, chodci by měli stihnout přejít přes celou šířku ulice. Na víceproudou ulici je nastaven delší čas na přecházení. Čím delší je přechod, tím musí být delší vyklizovací doba – může se tak stát, že doba, kdy svítí zelená, musí být kvůli tomu zkrácena. Semafory jsou často propojené – když se prodlouží zelená, je nutné změnit nastavení jiných semaforů.
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Cíl sprintu – druhá strana ulice

KRÁTKÁ ZELENÁ Na řadě přechodů v metropoli musí chodci zrychlit svoji chůzi skoro do běhu, jinak by nestihli přejít. Zelená zde totiž svítí jen pár vteřin. Některé radnice již proto požádaly magistrát, aby na semaforech povolil prodloužení doby pro přecházení.

Praha - Na obou stranách ulice stojí napjatě hrozny lidí. Blikne zelená a dav se pouští do sprintu. Cíl je jasný – dobýt bez úrazu a co nejrychleji druhou stranu ulice. Srážka s autem, které se snaží zahnout vpravo, totiž hrozí každou vteřinou.

Přechod u hotelu Legie přes Sokolskou ulici patří mezi přechody, kudy denně projdou tisíce lidí. Křižovatkou ulic Sokolská a Ječná zase projedou tisíce aut. Skloubit takové množství účastníků silničního provozu dohromady je občas problém.

„Jednou, když jsem na tomto přechodu přecházela, do mě najelo auto. Nic se nestalo, ale snad jen proto, že jsem stihla rychle uskočit,“ vzpomíná Jiřina Hlavová, která přes křižovatku chodí dvakrát denně.

„Světelná signalizace se nastavuje tak, aby co nejvíce vyhovovala všem účastníkům provozu. Systém musí být celkově vyvážený,“ vysvětluje David Nováček z odboru dopravy magistrátu.

Řidiči chtějí z křižovatky pryč, tak nedají přednost

Přesto jsou právě na této křižovatce intervaly našponované na maximum. Autům zahýbajícím z Ječné ulice se rozsvítí zelená skoro přesně v okamžiku, kdy na přechodu pro chodce zhasne. Řidiči aut, často vynervovaní dlouhým stáním, pak začnou najíždět do chodců na přechodu. Chtějí být co nejrychleji z této přeplněné křižovatky pryč.

„V silničním zákoně je napsáno, že chodec by se neměl na přechodu zbytečně zdržovat. Na druhou stranu by řidiči měli dodržovat všechna pravidla. Když odbočuje doleva nebo doprava, tak musí chodci umožnit přecházení. Kdyby tam člověk zakopl, tak ho přece nepřejedou,“ uvedl Nováček.

Podobné problémy zažívají i chodci na Červeném vrchu v Evropské ulici. „Je tu přechod, který je jako jediný na celé ulici dělený na dvě části,“ upozorňuje Jaroslav Kachlík, předseda bytového družstva domu v nedaleké Syrské ulici.

„V okamžiku, kdy padne zelená, je člověk schopen dojít sotva do půlky. Stojíte na přechodu a asi půl metru za vámi jezdí tramvaje, které zde jezdí prostředkem. Není možné přejít přes celou vozovku,“ stěžuje si.

Kachlík se spolu s několika dalšími obyvateli před třemi lety obrátil se stížností na radnici i na magistrát. Bezvýsledně. „Úředníci tvrdí, že chodec má pro přechod celé ulice 21 sekund. Chtěl bych vidět toho borce, který to stihne přeběhnout. Starší lidé to nestíhají a v přesvědčení, že se jim nemůže nic stát, přecházejí,“ zlobí se Kachlík.

Ulice, kde se přecházení podřizuje autům

Jenomže upravit dobu pro přecházení na přechodech v Evropské ulici nejde.

„Na Evropské je systém semaforů pro auta vypočítaný na takzvanou zelenou vlnu. To znamená, že když projedete na zelenou na jeden semafor a pojedete rychlostí, která je zde předepsaná, tak na dalším semaforu vám taky bude svítit zelená. Je to kvůli životnímu prostředí a hluku, aby se pořád nerozjíždělo a nebrzdilo,“ vysvětluje tiskový mluvčí Prahy 6 Martin Šalek.

Dopravní odborníci však tvrdí, že zásah do signalizace způsobí komplikace. „Prodloužení intervalu na jednom místě znamená ubrání na místě jiném,“ vysvětluje Nováček.

V Evropské ulici by tak zásah do intervalů narušil celý systém zelené vlny, což by podle dopravních odborníků zase způsobilo kolaps dopravy.

Přechody pro rychlé

Místa, na kterých si lidé stěžují, že nestíhají přejít Křižovatka ulic Ječná a Sokolská – zelená zde svítí příliš krátce, navíc z Ječné zahýbají auta, která na chodce často neberou ohled. Přechod na Balabence přes Českomoravskou ulici – když chodec vejde na přechod na konci zeleného signálu, tak už tam vjíždí auta zabočující vpravo, která stála pod viaduktem. Řidiči si zde na chodce často stěžují, že přecházejí na červenou. Křižovatka ulic Vinohradská a Jana Želivského – zvlášť v noci se zelená rozsvítí v době, kdy křižovatkou ještě projíždí odbočující tramvaj. Někteří chodci nestačí zareagovat na zelenou a už je zase červená. Křižovatka ulic Ječná, Štěpánská a Lipová – auta, jež jedou směrem na I. P. Pavlova, musí dávat přednost tramvajím, takže na přechodu dochází ke kolizím. Křižovatka ulic Radlická a Ostrovského – auta zahýbající vpravo nedávají lidem přednost a snaží se přes přechod přejet. Opatovská ulice (u stanice metra Háje) – zelená svítí krátce, lidé nestihnout přejít přes celou šířku ulice a musí se zastavit na ostrůvku uprostřed. Vršovická ulice (naproti Koh-i-nooru) – chodci nestačí po dobu zelené přejít přes celou ulici, musí se zastavit uprostřed, kde zase projíždějí tramvaje.
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