„Zelená vlna“ pro MHD

Dopravní podnik zkouší GPS zařízení, které upřednostní vozy na křižovatkách Dopravní podnik zkouší GPS zařízení, které upřednostní vozy na křižovatkách 

Praha - V nekonečných kolonách poslední dny postávají řidiči aut, kteří míří z Bohnic do Kobylis. Oproti tomu lidé, kteří místo do garáže vyrazí na zastávku autobusu, se zbytečného čekání obávat nemusí. 

Autobusy tu mají před auty absolutní přednost a nezastaví je ani červená na semaforu.

Mezi Bohnicemi a Kobylisy jako na jednom z mála míst v metropoli totiž jezdí autobusy po téměř celé trase ve vyhrazených pruzích a jsou navíc vybaveny zařízením, které dokáže rádiovým signálem přehodit na všech sedmi semaforech na trase linky zelenou, když se vůz blíží ke křižovatce.

„Bohnické autobusové linky nabízejí velmi krátký interval a dostupnost metra v Kobylisích do deseti minut,“ potvrdil Filip Drápal, mluvčí společnosti Ropid, která pražskou hromadnou dopravu organizuje.

Tímto zařízením by měly být podle představ Dopravního podniku brzy vybaveny všechny vozy hromadné dopravy. Dopravce nyní navíc začíná zkoušet úplnou novinku -vybavuje své vozy zařízením GPS, které komunikuje se semafory mnohem spolehlivěji. 

Tramvaje jedou, auta stojí Přednost vozů hromadné dopravy začíná být samozřejmostí i na mnoha tramvajových tratích. „V Praze je teď 208 světelných křižovatek s tramvajovým provozem. Z toho je 109 s preferencí tramvají,“ řekl Ondřej Pečený z Dopravního podniku. Do konce dubna mají mít tramvaje přednost na dalších pěti křižovatkách. Přibude také sedm křižovatek s preferencí autobusů.

„Zelená vlna“ funguje například na trati z Modřan do Podolí, kde tramvaje zpravidla na světelných křižovatkách nečekají. Naopak jistotu, že uváznou v pomalu se ploužícím voze, mají cestující na všech trasách, kde není trať oddělena od vozovky a jezdí po ní auta. Například trati mezi Národním divadlem, náměstím Jana Palacha a Klárovem tak nemůže ani tento moderní systém pomoci.

Zelenou si dokáže „objednat“ zatím 496 autobusů z celkových dvanácti set. Do konce dubna dopravce tímto zařízením vybaví dalších dvaapadesát vozů. Tramvaje si dokážou přehodit na semaforu zelenou mechanicky tak, že přejedou pantografem přes spínač na troleji. Takže zařízením být vybaveny zatím nemusí. Tento systém je však zastaralý a dopravce ho chce změnit.

Dopravní podnik nyní zkouší zcela nový a spolehlivější systém komunikace mezi vozy a semafory. 

„Zkoušíme systém GPS na jedné autobusové a pěti tramvajových křižovatkách,“ uvedl mluvčí Pečený. 

Odborník na preference tramvají v provozu Miroslav Grossmann však říká, že semafory mnohdy s vozy MHD nekomunikují. Proč? Systém je řízen centrálně z hlavní ústředny a policisté, kteří provoz řídí, zařízení vypínají. Třeba když křižovatkou projíždí velké množství aut a hrozí kolaps.

Zásah policie však podle Grossmanna bývá čím dál tím více ojedinělý. „Přednost tramvají loni skoro nebyla na většině křižovatek omezována zásahy z ústředny. Výjimku tvoří signalizace na Bubenském nábřeží,“ sdělil Grossmann.

Dříve policie nejčastěji vypínala přednost pro tramvaje na Palackého náměstí. Po rekonstrukci křižovatky na podzim roku 2007 tak již nečiní. Ve světě jsou s preferencí hromadné dopravy ještě dále. Zkouší se například zařízení, které dokáže řidiče autobusu včas informovat o tom, zda bude muset čekat na další křižovatce na červenou a jak dlouho. Může tak přizpůsobit jízdu a ušetřit pohonné hmoty.

Některé vozy jsou dokonce vybaveny systémem, který na křižovatce sám vypne motor, pokud zjistí, že červená bude svítit dlouho. Až naskočí zelená, motor se sám nastartuje. 
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