Autobusy si objednají zelenou vlnu

Dopravní podnik vybavil autobusy zařízením, které umí na semaforech zajistit přijíždějícímu vozu volnou cestu

Praha - Dopravní podnik by mohl od včerejška některé své autobusy vybavit cedulkou s nápisem: „Tento vůz má zelenou.“ Tím by zjednodušil a zrychlil lidem cestování.

Celkem 352 autobusů je totiž vybaveno zařízením, které dokáže na křižovatkách řízených semafory „objednat“ vozu zelenou, aniž jeho řidič musí sundávat nohu z plynu.

Řidiči by nyní neměli brzdit před jedenašedesáti semafory v metropoli. Autobus komunikuje se semaforem buď rádiovým signálem, nebo se prostřednictvím satelitu napojí na počítač v centrálním dispečinku městské dopravy. 

O zelenou si autobusy řeknou přes satelit „Vozy jsou vybaveny zařízením GPS, které se spojí s počítačem v dispečinku. Ten pak okamžitě vyhodnotí, jestli jede spoj podle jízdního řádu, a na semaforu mu navolí zelenou. Pokud jede dřív, tak mu zelenou nedá,“ popisuje dopravní ředitel Dopravního podniku Petr Blažek. Aby autobus nemusel ani přibrzdit, zažádá GPS o volnou cestu již zhruba 300 metrů před křižovatkou. „Tím vypustí všechna auta, co by stála před ním. Cesta je pak volná,“ doplňuje Jindřich Prior, odborník na preferenci hromadné dopravy z Dopravního podniku.

Cestující v autobusech vybavených tímto zařízením by už neměli trávit zbytečné minuty čekáním například na Vysočanské ulici ze Střížkova až do Vysočan či na Českobrodské ulici od Žižkova až po Běchovice. „Když pojedete autem, tak nikdy nemůžete odhadnout, jestli pojedete sedm minut, nebo čtyřicet sedm minut, zatímco autobusem to budete vědět přesně,“ slibuje Blažek. 

Ušetří se nafta i příroda Městský dopravce si od tohoto zařízení slibuje nejen zrychlení dopravy, ale i nižší náklady na provoz. „Ušetříme energii, protože vozy nebudou tolik brzdit a zase se rozjíždět před semafory. Ubude i výfukových plynů,“ počítá Blažek.

Vybudování systému preference hromadné dopravy na světelných křižovatkách přišlo zhruba na 60 milionů korun, desetinu zaplatila Evropská unie, zbytek město.

Autobusy se tak zařadily po bok tramvají, které již přednost na většině křižovatek mají. Z 209 semaforů jich přijíždějící tramvaj rozpozná 113. 

Tramvaje dostávaly před autobusovou dopravou dosud přednost. Z jednoduchého důvodu. Na rozdíl od autobusů si totiž dokázaly přepnout zelenou tím, že pantografem sepnuly spínač na troleji.

Toto zařízení však bylo nevhodné, a tak přešli technici Dopravního podniku na digitální technologii. Přednost pro autobusy dokázala zajistit první křižovatka až v roce 2002. Najdeme ji na nájezdu na Barrandovský most v Braníku.

Ve městě je sedm kilometrů vyhrazených pruhů Preferenci hromadné dopravy v pražském provozu nezajišťují ale jen moderní technologie. Aby měly tramvaje a autobusy volnou cestu, musí dopravce a policie zajistit, že na tramvajové koleje nebudou vjíždět osobní auta a že autobusy nebudou tvrdnout v kolonách, jež se tvoří jinde než před světelnými křižovatkami. „Budujeme proto vyhrazené pruhy pro autobusy a trať oddělujeme od vozovky betonovými pásy,“ vypočítává Jindřich Prior z Dopravního podniku. V hlavním městě je nyní podle něj zhruba sedm kilometrů vyhrazených pruhů a devět kilometrů betonových prahů podél kolejí.

KDE MAJÍ PŘEDNOST

Celkem je ve městě 209 světelných křižovatek s tramvajovým provozem. Tramvaje si dokážou zajistit přednost na 113 křižovatkách. Autobusy si umějí zajistit přednost na 61 křižovatkách. Zařízením (GPS, inframaják) pro komunikaci s řídicí jednotkou semaforů je vybaveno 352 autobusů.
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Preference MHD na www.idnes.cz

Po tramvajích mají možnost nastavit si zelenou vlnu i autobusy MHD. Seznam křižovatek, na nichž je to možné, a video najdete na www.idnes.cz/krizovatky
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